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Mat-1.451 / Mat-1.1510 Svensksprakig grundkurs i matematik 1
Tentamen, 5.9.2008

Fyll i tydligt pa varje svarpapper samtliga uppgifter. Pa forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutférhor eller mellanforhér med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen &r ARK, AUT. BIO,
EST, ENE. GMA. INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY., TIK., TLT, TUOQO, YHD.

Ange TYDLIGT om det ar Mat-1.451 (gamla Grundkurs 1, som {orelistes sista gangen hosten
-04; 6sv) eller Mat-1.1510 (nya Grundkurs 1, som forelédstes forsta gangen hosten -05; 10sp) som
ni skriver! Vid denna tentamen far varken rdknare eller tabellsamlingar anvindas. Fraga, om ni
misstéinker att det forekommer nagot tryckfel!
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a) Visa att funktionen f(z) = a - hl(‘-‘il/—i—?—:ﬁ) — Va2 —z2%a >0 \j
har derivatan f'(z) = ——~—“2—"—”2 (2p.)

b) Kurvan y = f(r) med f frdn a)-delen kallas for en {raktris, men
ar mera kidnd under namnet hundkurvan. Den uppstar da man gar
langs en rat linje (styrlinjen, y-axeln i den dvre figuren till hoger) \
och slapar en motstravig hund efter sig i ett koppel med ldngden a.
Visa att den delen av varje tangentlinje till kurvan, som begriansas
av tangeringspunkten och y-axeln alltid har lingden a. (4p.)

3. I en halvcirkel med radien 1, med medelpunkten O och med A som
diameterns ena andpunkt dras en korda AB och parallellt med den
en radie OC. Hur stor dr maximala arean hos omradet OCBA
(skuggat i den mittersta figuren till hoger)?

4. Berikna foljande anti-derivator (obestamda integraler):
') [(tan(x)) tdz = [ cot(z)dz (3p.)
b) [tan'(z)dz = [ arctan(z)dz (3p.)

5. Vi studerar den évre halvan av asteroiden z2/3 4+ 4%3 = 0?3 4 > 0
i den nedre figuren till hoger, som ocksa kan ges som y = g(x) =
(a?/% — 4213)3/2,

a) Da asteroid-halvan y = g(z) roterar kring z-axeln, uppstar en
rotationssymmetrisk yta. Berdkna arean hos denna yta. (3p.)

b} Beriikna volymen hos kroppen innanfor ytan i a)-delen. (3p.)
(Kontrollméjlighet: Om en kropp har volymen V och dess begrans-
ningsyta har arean A, sa dr A3/V? > 36r med likhet endast om
kroppen ér ett klot.)

Nyttiga (7) formler: ’ ) \ 1/3 23 3y
a’ 4 2ab + b* = (a + b)?,a® + 3a®b + 3ab® + b* = (a i~b) ,af"x *Y =a

cos? é sin?t = 1,sin(2t) = 2sint cost, cos(2t) = cos?t — sin® ¢
> cos?t = (14 cos(2t))/2,sin?t = (1 — cos(2t))/2



